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retárlo

Ata  da  Trigésima  Nona  Sessão  0rdinária  do  Primeiro  Período  da eira   Sessão
Legislativa da Décima Nona Legislatura, realizada no dia três de maio do ano de dois mil e
vinte  e  um,  no  Plenário  Benedito  Magalhães  da  Câmara  Municipal  de  Santarém.  À  hora
regimental o vereador RONAN LIBERAL JR.  (MDB), presidente do Poder Legislativo,  deu
boas-vindas  a  todos,  e  iniciou  à  sessão  com  o  GRANDE  EXPEDIENTE.  TEMP0  DAS
LIDERANÇAS:   0  vereador  JK   DO   POVÃO  (PSDB)   fez   destaque   a  precariedade   do
agendamento  para  emissão  de  carteiras  de  identidade  no  Centro  de  Atendimento  Social  -
CAS/CAEC.  Relatou  que  foi  a  unidade  buscar  infomações  e  foi  destratado  pela  agente  da
Polícia  Civil,  manifestando  repúdio  à  foma  de  atendimento  da  servidora. Informou  que,  por
conta  da pandemia  da  Covid-19,  o  agendamento  para  emissão  da  carteira  de  identidade  está
sendo  realizado  por  telefone,  sendo  disponibilizado  o  número  da  servidora  pública  para  o
serviço.  Mas  recebeu  denúncias  de  que  a  agente  não  atende  ao  telefone,  o  que  dificulta  o
atendimento à população.  0 vereador DIDI FELEOL (PP) destacou que esteve reunido com a
juventude do Projeto de Assentamento Extrativista (PAE) Lago Grande, que manifestaram apoio
ao  grupo  que  está  se  mobilizando  em  prol  da  emancipação  do  Lago  Grande.  Destacou  a
importância do  trabalho  em união,  e  da participação  da juventude.  Segundo  ele,  é importante
fazer uma reivindicação bem maior ao Govemo Federal em prol daquela região, que deve manter
as suas políticas públicas. Finalizou infomando que vai apresentar uma indicação ao govemo do
Estado,  solicitando  melhorias  em  alguns  trechos  na  Rodovia  Translago.  0  vereador ERLON
ROCHA (MDB) infomou que, no último final de semana, esteve visitando as comunidades das
regiões  de  Várzea  e  do  Lago  Grande.  Entre  elas,  a  comunidade  Correio  do  Tapará,  onde  se
verificou   a   situação   do   ramal,   que   necessita   de   serviços   de   melhorias,   os   quais   estará
encaminhando às secretarias competentes. Também esteve reunido com os comunitários e ouviu
as reivindicações da comunidade Lírios do Vale, localizada na região do Lago Grande, onde se
comprometeu em buscar junto ao poder público, apoio para as melhorias dos serviços públicos
daquela região. Também esteve na comunidade de Vila Socono, onde participou da inauguração
do anexo da Unidade Básica de Saúde -UBS. Finalizou cobrando reparos na Rodovia Translago.
A vereadora ENFA. ALBA LEAL (MDB) fez registro das ações de saúde que aconteceram na
região  do  Lago  Grande.  Relatou que na comunidade  do Paissandu,  aconteceu um atendimento
ampliado   de  vários   serviços,   agradecendo   aos  profissionais   de   saúde   e   educação   que   os
acolheram  e  fizeram  mobilização  dos  comunitários  para  os  atendimentos  na  comunidade.
Também   agradeceu   ao   coordenador  de   sanitização   e   ao   chefe   de   núcleo   de   saúde   que
disponibilizaram o serviço de sanitização nas unidades de saúde, escolas e na feira da região do
Lago  Grande.  Agradeceu  ainda  a  secretária  Municipal  de  Trabalho  e Assistência  Social  Celsa
Brito  por  encaminhar  o  serviço  de  recadastramento  do  Bolsa  família  para  aquela  localidade.
Concluiu informando que acompanhou o representante do CONSEG e lideranças comunitárias à
sede do Comando de Policiamento Regional I -CPRl para tratar de segurança pública no Distrito
de Curuai, região do Lago Grande. 0 vereador ERASM0 MAIA a)EM) destacou a entrega de
equipamentos públicos na orla da Vila Arigó,  sendo uma quadra poliesportiva, uma quadra de
areia e uma academia pública que servirá para a prática de esporte e lazer à população. Enfatizou
que  os  equipamentos  entregues  somam  aos  que  estão  acessíveis  à população  no  bairro  Nova
República  e  na  avenida  Anysio  Chaves  e  que  ainda  deve  ser  concluída  a  obra  da  Orla  do
Maracanã. Destacou que os espaços servem para lazer, prática esportiva, turismo, valorizando as
mais   diferentes   áreas   de   Santarém.   0   vereador   PROF.   JOSAFÁ   GONÇALVES   (PL)
manifestou críticas ao discurso do Ministro da Educação Milton Ribeiro, duante a aula magna
na Universidade  Federal  da Paraíba,  em João Pessoa.  Segundo  ele,  foi um  discurso  irônico  e
desrespeitoso em que ele declarou que "crianças de 9  anos não sabem ler,  mas sabem colocar
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camisinha",  e  que  na  ocasião  o  ministro  ainda  apontou  para  professores  que  estavam  no
auditório.  0  parlamentar  demonstrou  sua  indignação  com  situação,  em  seguida,  relatou  dos
cortes  de  recurso  do  Govemo  Federal  na  educação  pública  brasileira,  incluindo  a  educação
básica e ensino médio. Finalizou parabenizando os professores da rede municipal de ensino pelo
belo trabalho desenvolvido na região de várzea que foi destaque no programa Fantástico da Rede
Globo.  Registrou  que  também  os  profissionais  da  educação  que  atuam  na  região  de  rios  têm
desenvolvido um excelente trabalho. 0 vereador GERLANDE CASTRO a?SB) reforçou sobre
a questão da violência no Distrito de Curuai, Lago Grande, que, segundo ele, só será resolvida
com a criação do IPP para aquela região. Destacou também, que recebeu denúncia quanto a falta
de  pagamento   de  médicos   do   Serviço   de  Atendimento   Móvel   de  Urgência  -SAMU,   em
Santarém.  Relatou que  a Organização  Social Mais  Saúde,  que administra  o  SAMU,  efetuou o
pagamento de R$ 62 mil à empresa terceirizada que não fez o devido repasse aos profissionais.
Infomou que conseguiu a nota fiscal que confima o pagamento à empresa terceirizada, e cobrou
providências, pois os médicos estão sem receber desde o mês de fevereiro. 0 vereador CARLOS
SILVA (PSC)  relatou a experiência que viveu duante o tempo  em que  esteve acometido da
covid-19. Descreveu que no dia 29 de março, testou positivo para a doença e, após ser submetido
a uma tomografia que acusou o comprometimento de 30% do pulmão, houve a necessidade de
uma intemação. Relatou que ficou intemado no Hospital de Campanha de Santarém, e que desde
a  sua passagem  pelo  Hospital  Municipal  de  Santarém  -  HMS,  onde  esteve  realizando  vários
exames,  foi  muito  bem  acolhido  por  todos  os  profissionais.  Na  oportunidade,  extemou  seus
agradecimentos a todos os profissionais de saúde dessas unidades. TEMPO DA BANCADAS:
0   vereador  ERASM0   MAIA   (DEM)   também   fez   destaque   as   matérias   veiculadas   no
Fantástico,  programa  da Rede  Globo,  que  apresentaram  produções jomalísticas  realizadas  em
Santarém, na área da saúde, mostrando as ações de humanização no tratamento de pacientes com
covid-19 no Hospital de Campanha; e, na área da educação, o esforço de profissionais da região
ribeirinha, em fazer chegar aos alunos, as atividades educativas em tempos de pandemia. Pediu
que a Casa encaminhe a TV Tapajós uma moção de louvor pelo esforço em divulgar a matéria.
Registrou que tramita na Casa, e deve vir em breve à pauta, o projeto de Lei de autoria do Poder
Executivo, que dispõe sobre o remanejamento de recursos para a lnffaestrutura. Relatou que esse
PL foi aprovado ano passado pela Casa, e a prefeitura conversou com a Caixa Econômica para
remanejar recuso da iluminação pública para a infraestrutura do município, sendo uma mudança
de incremento de R$ 89 milhões para R$  123 na infraestrutura urbana e rural; além do trabalho
que  também  deve  ser investido  em  drenagem.  Pela ordem,  o  vereador JK do  Povão  ¢SDB)
destacou que não  entendeu que  fizeram ano passado,  e  não  entende  o porquê  colocaram para
iluminação pública, já que ela sobrevive com o que se arrecada. Destacou que o govemo poderia
remanejar  para  a  área  da  saúde.  0  presidente  Ronan  Liberal  Jr.  (MDB)  informou  que  esse
recurso  só pode  ser para iluminação  pública ou  inffaestrutura,  porque  é um recurso  de  cunho
específico  para essas  demandas.  Pela ordem,  vereador Alexandre  Maduro  (MDB)  disse  que  o
recurso que  a prefeitura arrecada para iluminação pública não  é  suficiente para investimentos,
mas  para  manutenção;  confome  estudos  realizados,  o  ideal  seria  substituir  as  luminárias  por
lâmpadas de led, que por serem mais econômicas, com o tempo, pagariam o financiamento.  0
vereador   CARLOS   MARTINS   (PT)   prestou   apoio   e   solidariedade   ao   Sindicato   dos
Trabalhadores   e   Trabalhadoras   Ruais   de   Santarém,   que   teve   a   sua   sede   ocupada   por
representantes de cooperativas de extrativistas da Resex Tapajós Arapiuns e Gleba Nova Olinda.
Relatou que o motívo seria por conta de uma decisão do Tribunal Regional Federal da la Região,
que suspendeu decisão  liminar da Justiça Federal de  Santarém, que autorizava a retomada dos
procedimentos  para  a  execução  de  planos  de  manejo  na  Resex.  Segmdo  ele,  atualmente,  é
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previsto  que  sejam  realizados  planos  de  manejo  para  a  exploração  madeireira  nas  reservas,
porém, é necessária uma consulta prévia das 78 comunidades tradicionais e aldeias indígenas que
vivem na Resex. Disse que o STTR relatou que a consulta não foi feita de forma adequada e por
isso a decisão do Tribunal Regional. Ressaltou que a atitude de invasão não se justifica, por mais
que  haja  uma  diferença  de  pensamento  entre  os  cooperados,  o  sindicato  e  o  CITA,  sendo  o
diálogo o melhor caminho para se buscar o entendimento. Destacou o desejo é que o modelo de
desenvolvimento  da região  possa  levar oportunidade  a todas  as  comunidades  e  aldeias,  e  não
apenas para algumas pessoas. Em aparte, o vereador Júnior Tapajós (PL) parabenizou o vereador
Carlos  Martins  por  relatar  a  verdade,  pois  muitos  sz.fes  estão  divulgando  como  invasão  de
madeireiros,  mas  na  verdade,  são  moradores  que  atuam  na  cooperativa  extrativista  daquela
região.  Destacou  que  os  moradores  realizam  um  plano  de  manejo,  e  acha  muito  melhor eles
viverem  da natureza  do  que  as  madeireiras  que  apenas  retiram  a  matéria  do  local.  Ressaltou
também  que  se  faz  necessário  o  diálogo  e  respeito  para  se  chegar  a  um  entendimento.  Em
seguida, o vereador Carlos Martins (PT) continuou destacando sobre o encontro que participou
com a juventude do Projeto de Assentamento Extrativista (PAE) Lago Grande.  Segundo ele, os
jovens   demonstraram   sua   preocupação   com   a   mineração,   a   exploração   madeireira   e   a
possibilidade do agronegócio na região. Destacou que são favoráveis ao crescimento da região,
querem que o desenvolvimento chegue ao PAE Lago Grande, mas solicitam que antes seja feito
uma consulta, porque  se deseja saber se realmente haverá um desenvolvimento voltado para a
região como um todo. Eles solicitam que o território continue sendo coletivo, defendem que os
investimentos públicos possam ser aplicados na agricultura familiar, na pesca, no artesanato e na
exploração de produtos florestais não madeireiros.  Isso mostra que existem várias maneiras de
desenvolvimento  naquela  região  e  que  precisamos  dialogar  agora,  para  que  no  fiituo  não
aconteça novamente  situações  como  essa oconida no  STTR.  Concluído  o  Grande  Expediente
passamos para a Primeira Parte da Ordem do Dia com a leitua da ata do dia 26 de abril de
2021, que após colocada em discussão foi aprovada por unanimidade. Em continuidade houve a
leitura dos expedientes recebidos: MEMO. 016/2021 -GAB. Ver. Aguinaldo Promissória (PSL);
MEMO.  029/2021  -GAB.  Ver.  Elielton  Lira  (AVANTE);  MEMO.  031/2021  -GAB.  Ver.
Jander  llson  Pereira  (DEM);  MEMO.  018/2021  -GAB.  Ver.  Enf.  Murilo  Tolentino  (PSC).
Foram encaminhados  às comissões pertinentes:  Projeto de Lei,  de autoria do Poder Executivo,
que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 2022, e dá outras
providências. Projeto de Lei, de autoria da vereadora Enfa. Alba Leal (MDB), que dispõe sobre a
mudança de denominação da Unidade Básica de Saúde Ribeirinha-UBSR Arapixuna e dá outras
providências. Em seguida, passou-se para a Segunda Parte da Ordem do Dia, com discussão e
votação  das  matérias  em  pauta.  TRABALHOS  APROVADOS  E  ACATADOS:  Moção  de
Aplausos  111/2021,  de  autoria do  vereador Carlos  Silva (PSC);  Moção  de Pesar  112/2021,  de
autoria  do  vereador  Carlos  Silva  (PSC);  Moção  de  Repúdio  113/2021,  de  autoria do  vereador
Carlos  Silva  (PSC);  Moção  de  aplausos  114/2021,  de  autoria  da  Mesa  Diretora;  Pedidos  de
lnfomação  57/2021,  de  autoria  do  vereador  JK  do  Povão  (PSDB);  Pedido  de  lnformação
58/2021, de autoria do vereador Carlos Martins (PT); requerimentos 475  a 478/2021, de autoria
do vereador Carlos Silva (PSC); requerimentos 760 e 761/2021, de autoria da vereadora Adriana
Almeida  (PV);  requerimentos  762  e  763/2021,  de  autoria  do  vereador  Erlon  Rocha  (MDB);
requerimentos 764 e 765/2021, de autoria do vereador Carlos Martins (PT); requerimentos 770 a
773/2021,  de  autoria  do  vereador  Alysson  Pontes  (PSD);  requerimentos  774  a  777/2021,  de
autoria do vereador Didi Feleol (PP); requerimentos 778 a 781/2021, de autoria do vereador Biga
Kalahare (PT); requerimentos 782,  783  e  790/2021,  de autoria do vereador Alexandre Maduo
(MDB);  requerimentos  784  e  806/2021,  de  autoria  da  vereadora  Enfa.  Alba  Leal  (MDB).
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Indicação  87/2021,  de  autoria do vereador Erlon Rocha (MDB);  Indicação  88/2021,  de autoria
do  vereador  Alysson  Pontes  (PSD);  Indicação  89/2021,  de  autoria  do  vereador  Alexandre
Maduro (MDB). Concluído a pauta, o presidente RONAN LIBERAL JR. (MDB), encerrou os
trabalhos  convidando  a  todos  para  a  próxima  sessão.  Vereadores  presentes:  ALEXANDRE
MADURO  (MDB),  ENFERMEIRA  ALBA  LEAL  (MDB),  ERASMO  MAIA  OEM),
ERLON ROCHA (MDB), CARLOS MARTINS (PT), PROF. JOSAFÁ DO SINPROSAN
alL>,  SÍLVIO  NETO  qlEM>,  RONAN  LIBERAL  ]R.  tMDB>,  GERLANDE  CASTRO
(psB), ADmANA ALMEIDA (pv), ]K Do povÃo  (psDB), BIGA KALAHARI (pT),
ALYSSON      PONTES      (PSD),      DIDI      FELEOL      (PP),      ANGEL0      TAPAJOS
(REPUBLICANOS), CARLOS SILVA (PSC), JÚNIOR TAPAJÓS (PL). AUSENTES COM
JUSTIFICATIVA:  ENF.  MURILO  TOLENTINO  (PSC),  ELIELTON  LIRA  (AVANTE),
JANDER ILSON PEREIRA 0EM), AGUINALDO PROMISSÓRIA (PSL). E para constar,
mandou lavrar a ata que depois de lida, discutida e aprovada será assinada por quem de direito.
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